

第二節 分級制度之相關意見反映

本規劃研究期間，除研究小組密集召開研究小組會議外，另依據研究規劃之要項與進度，共計辦理規劃案之分區專家諮詢會議二次，教師團體座談暨說明會一次，以及全國分為北區、中區、南區公聽會、北區公聽會等多次會議，詳情如下所列：

- (一)八十九年三月四日於國立高雄師範大學辦理「高級中等以下學校及幼稚園教師分級制度實施及審定辦法（草案）南區專家座談會」，邀集中等以下各級公私立學校及幼稚園學者專家，就教師分級相關議題進行討論。
- (二)八十九年三月十五日與高雄市教師會辦理「高級中等以下學校及幼稚園學校教師分級實施辦法（草案）」說明及座談會，藉以蒐集教師對分級制度之建議。
- (三)八十九年四月十三日於台北市復興中小學辦理「高級中等以下學校及幼稚園教師分級制度實施及審定辦法（草案）北區專家座談會」，邀請主管機關相關人事、及各行政部門、各級公私立學校學者專家，就第一階段規劃草案內容提供建議。
- (四)八十九年六月九日於台中市文華高中辦理「高級中等以下學校及幼稚園教師分級制度專案規劃—中區公聽會」，邀集主管教育行

政機關及中部八縣市之各級公私立學校教師、行政人員及教師會代表、教改團體等參與，就第一階段規劃草案提供建議。

(五)八十九年六月二十八日於國立高雄師範大學辦理「高級中等以下學校及幼稚園教師教師分級制度專案規劃—南區公聽會」，邀集南部及外島計八縣市之各級公私立學校教師、行政人員及教師會代表、教改團體等參與，就修正後之第一階段規劃草案內容，提供相關建議。

(六)八十九年九月二十九日於台北市立成功中學舉辦「高級中等以下學校及幼稚園教師教師分級制度專案規劃—北區公聽會」，邀集北部計七縣市之各級公私立學校教師、行政人員及教師會代表、教改團體以及家長團體及各類傳播媒體等參與，就修正後之第一階段規劃草案內容，提供相關建議，引起各界廣泛討論。

由於歷次專家學者座談以及各場次公聽會之研討主題與教師分級草案之內容版本均有次修正，各次會議之教師分級制度草案內容以及針對相關條文之修正意見，均請參見本報告之附錄。

以下分別以教師分級制度之目標、教師級別名稱、分級之機制、各級教師功能與職責、晉級之申請、分級審查、審查組織、審查項目與晉級條件、進修內涵及參與方式、現任教育納入分級等與分級制度規劃方案密切

相關等要項，分別呈現歷次會議及公聽會中就前述各要項規劃原則本規劃專案小組之意見、以及會議及座談會之建議意見等。

壹、有關教師分級制度目標之意見

教師分級制度目標之規劃，以提升教學品質、促進中小學及幼稚園教師之專業成長、建立教師生涯發展階梯、鼓勵教師終身學習參與進修等為主要考量。

「專案小組意見」主要為（一）教師欠缺成長動機，無法與時進，在學習需求之滿足以及教學精進方面確有不足。（二）教師相較於他類公務人員，享有較佳工作權益如寒暑假以及考績得年年晉級等，惟寒暑假並未反映出教師學期間進修成長之制度保護原意。（三）終身學習為現代國民之必要，教師肩負教育重任尤應重視專業成長。（四）教師分級可以建立教師之生涯梯階及教師個人發展目標，對優良教師之發展予以正向鼓勵，制度性地淘汰或避免教師不求精進。

「其他建議與意見」方面，主要歸納為（一）分級制度之目標，宜落實宣示強調並在設計上反映出教師之教學專業成長，而非僅止於教師之個人進修與生涯。（二）教師分級，應以教學品質提升為主要目的。（三）反對與無教學品質改善無必然相關的分級制度（四）目前台灣各級學校，由於家長參與及教育權利意識抬頭，選教師的風氣與文化隱然存在，教師分

級制度雖以教師進修為教育品質提升方法，但實務上，可能造成的負面影響為：分級將導使學生選教師，初階教師之任教困難增加。（五）地方財政困難將導使主管機關以財政為由，以不當方式限定聘任特定級別教師，對於教師流動產生制度性阻礙。

貳、有關教師級別名稱之意見

教師級別名稱之規劃，擬以教師按其專業發展階段分級，級次擬定為四級，各級教師名稱依據其任教之專業資歷依序暫訂為初階教師、中階教師、高階教師、顧問教師等四級。

「專案小組意見」歸納為（一）中小學教師之教學生涯長達三十至四十年，以四級作為分級梯階，使各階段生涯均有適於追求並達成之發展目標。（二）級別名稱以教學服務年資之考量之設計，較簡單易於明瞭。（三）級別名稱以教學年資為主要區別，有利於彰顯教學資歷之重要。

「其他建議與意見」方面，經歸納為（一）級別訂為四級過於繁複，建議改為三級（二）有評價性的級別名稱易形成家長疑慮，宜以無評價性名稱替代之（三）級別名稱建議以序列為名稱，如一級、二級、三級、四級教師，或特級、高級、中級、初級教師等稱之。（四）級別名稱明顯揭示教師之初任，將使家長對教師產生不信任，不利教師教學及其與家長之互動信任關係。（五）顧問教師名稱，對於教師功能與職責有文生意之指示作用，對於教師功能與定位之自我認知，易於產生被動態度，與分級

制度規劃強化各階段教師功能之立意相左。

參、有關分級之機制之意見

分級之機制，擬將教師之年資提敘與學術專業表現予以區分，以學術研究費分級支給作為教師分級之主要機制，以教學時數分級酌減，為次要機制。

「專案小組意見」主要為（一）年資提敘與服務年資有關，而與專業表現無關，教師分級制度無需考量（二）教師分級制度之目標在於教學專業之提升，是以薪資結構中，應有足以反映教學專業表現的結構設計（三）現行學術研究費之支領未與教學專業發展及表現有關，藉學術研究費為機制，將導正學術研究費之立意。

「其他建議與意見」方面，歸納為（一）增加將「考績」明確列為強制分級及晉級審查之機制，使考績及獎金與教學專業表現有關，以強化分級之實效，實現分級制度之淘汰功能。（二）增加懲罰性規範，以利達成教師分級之目標，強化強制性規範立意。（三）教學時數酌減，應配合學校有關代課人事經費及員額編制之彈性調整規劃。（四）目前國民小學部分教師減授時數係由校內其他教師分攤，未來全面執行需有配套規劃。（五）配合修訂現行之各科目每週授課鐘點，避免升學導之「主科」思惟，以落實各科課程多元均衡發展，避免本辦法減授規定加重了不同科目間教

師之不公平。(六)教學時數之酌減，應提高減授之時數為四至六小時，以符合教師擔任其他重要工作所需。(七)以學術研究費之支領作為教師分級之機制，是將既有學術研究費之支給依據由俸點改變為教師級別，不能實質改變教師得否支領，對於教師現有薪資無有妨礙，並無「機制」之實。(八)以學術研究費之支領作為分級機制，僅部分教師會改變其所得，誘因甚低。(九)以教學時數酌減為次要機制，將於全面分級後產生顧問教師與專家教師減授時數後之代課教師問題，以及代課教師之鐘點預算問題，與現有避免代課教師大量產生之政策相左。

肆、有關各級教師功能與職責之意見

各級教師之功能與專長，規劃擬按其級別有所區分，使各級教師按其專業發展以及階段能力，負擔不同的教學相關專業任務。高階教師及顧問教師為擔任特定工作，得酌減其授課時數。另校長回任教師時，如執行教育研究其教學時數得予酌減。至於各級教師職責，則擬配合各級別教師專長，與教學行政晉升融合規劃。

「專案小組意見」主要為(一)各級教師擔任不同工作，使分級更具意義。(二)教學時數酌減，有助於配合高階教師及顧問教師擔任更多研究或教學規劃、實習教師輔導等工作。(三)校長如回任教師，可以藉重專長發揮重大教育政策執行與協助之工作。

「其他建議與意見」方面，主要為（一）教師分級後之各級教師職責，應使各級教師之任務確實有所差異，而非使高階教師以及顧問教師之職責「疊加」。不宜使其在負擔初階及中階教師之職責外，又另加上其它重大任務，否則將因責任過重而失卻誘因。（二）校長之教師級別應於校長甄選考用時列入，以避免誤導。（三）應運用高階教師與顧問教師執行並協助初階教師及中階教師的教學輔導工作，制度中應同時規劃融入同儕視導理念，以取得制度性基礎。（四）校長回任，不應予以特殊保障措施，不宜特予教學時數減授。（五）教師之職責，教師法已有明確規範，不應於教師之基本法外，另增新職責。

伍、有關晉級申請之意見

教師晉級申請與審查之規劃方面，擬由教師主動申請，依據進修或研究內容及時數資料、專業表現評定成績證明文件、及服務年資等資料，各按級別向服務學校或主管教育行政機關申請。另對於逾時未晉級之教師，採行消極管制懲處性措施。

「專案小組意見」計有（一）教師晉級為個人權利，由教師主動申請符合教師對個人權利應為注意之原則相符。（二）相關文件由教師檢具與一般申請程序相符。

「其他建議與意見」方面，主要為（一）教師所應檢具之文件，需配合訂定明確規範及申請程序，以避免學校欠缺程序規範使教師權受損。（二）配合建立教師教學專業表現之定期評鑑機制，並使評鑑程序標準化，客觀化，以使教師得以為晉級預備，參與並取得評鑑成績。（三）未建立教師教學專業評鑑制度或視導制度前，教師之教學專業表現並無客觀之評定標準，以行政人員為主的晉級審查組織就書面資料逕予審查，並不客觀，並且有非專業評定專業之慮。

陸、有關晉級審查之意見

晉級審查方面，擬採分級審查制，初任教師者由聘任學校逕以初階教師聘之免辦理審查；中階教師及高階教師由各級學校辦理審查；顧問教師由各校辦理初審，主管教育行政機關複審，其晉級比例並得予限制以因應主管教育行政機關預算及特殊需要。

「專案小組意見」為：（一）晉級審查之本旨在於確認教師專業知能之提升，並非對於教師之資格重行審核，是以尚無需主管教育行政機關辦理（二）考量顧問教師具教師生涯發展最高榮譽屬性，顧問教師由主管教育行政機關辦理晉級審核，有其必要。

「其他建議與意見」方面，主要歸納整理為（一）顧問教師通過晉級

後，將支領較現行學術研究費為高的研究費，此涉及地方教育財政預算能力，應增加地方政府自行考量權限，使其得限定顧問級教師之晉級比例。

(二) 偏遠地區小班小校，或資深教師較多之學校，實施分級後校內教師納為顧問教師或高階教師比例會很高，無法皆予時數減授，亦無必要，學校為求教學作正常，應有權限對於教師晉級審查及審查後之教師職責，酌情彈性處理。(三) 以學校為審查單位，使教師受限於學校人事及行政指導權限，專業評量不易客觀。(四) 主管教育行政機關之審查欠缺實地評鑑，以書面審查為主，並無實質審查意義，而將教師專業晉級之個人權利置於政府預算下選擇性實踐，有違法律保障之一般性及普遍性原則。

柒、有關審查組織之意見

有關審查組織之規劃，擬分為學校審查組織與主管教育行政機關審查組織兩類：顧問教師之晉級審查組織，由主管教育行政機關組成之。中階及高階教師之晉級審查組織，由各級學校組成之。組織成員方面，則擬由各級學校校長、學校行政人員、教師代表、家長代表及學者專家、及教育行政機關代表等組成之。組織任務為依據級別，分級辦理中小學教師晉級審查。

「專案小組」規劃理由為依據級別各自設置組織，符合實務需要。

「其他建議與意見」主要為（一）有關教師分級之晉級審查涉及人事法規，為了避免審查會晉級審查不符法令，人事單位不應僅處於被告知之地位。學校及主管教育行政機關之人事代表應為當然委員。（二）家長代表參與之意義宜檢討必要性，避免家長選擇教師。（三）學校之審查委員會與主管機關之審查委員會，前者應重視教學專業，後者宜重行政考量，其組織之代表成員之各類代表宜有不同之比例規範。（四）各校皆要成立審查會，功能與現有之教師會、教評會功能部份重疊，應檢討現有組織強化其功能並修訂相關法規，不宜另設置新組織。（五）若全國高中以下各校皆需自行成立晉級審查組織，則組織成員所需要之專家學者、行政代表等將供不應求，屆時全國數仟學校恐將產生學者專家重複聘任疲於奔走或搶人情形，不符實際。

捌、有關審查項目與晉級條件之意見

各級教師晉級之審查項目，擬訂為三項：即年資、進修及研究、專業表現等項目。年資為晉級審查之基本資格條件，以八年為各級別晉級所需基本年資，特殊優良表現之教師則可縮短為四年。晉級之專業能力條件，則以專業進修研究以及專業表現兩大項為審查項目：專業進修及研究達二百八十八小時，專業表現達八十分（或八十五分）。其中所謂專業進修與

研究，及專業表現的內涵有賴委員會專業審查。

「專案小組」主要理由為（一）年資代表教學專業工作經歷，有其意義與必要；（二）八年為基本年資，有助於建立生涯梯階及階段發展目標。

「其他建議與意見」則為（一）分級不代表專業化，應同步建構「學校本位」的專業知能與專業表現之指標建構及提升措施，並將之納為本辦法之重點。（二）宜明定教學表現之審查標準。（三）強化對於專業表現的相關規劃，如教學視導、教師評鑑、教師考核等機制與措施。（四）增定成立視導單位或組織，以執行「教學表現」之評量，俾作為審查依據。（五）宜配合進修換證制度，以強化進修之實質意義。（六）以進修為主的晉級條件將使教師不安於校。（七）校內教學相關之行動研究是教學改善之主要實務方法，未納入晉級條件或訂定相關採計，制度設計上，有「教師個人進修即等於教學品質提升之假定」。（八）教學專業表現以百分法計之，計分方式如何形成，由何人執行評定，未有明確規範。

玖、有關教師專業表現評鑑之意見

各級主管教育行政機關為辦理教師之專業表現審查，應訂定分項評鑑要點與細目，並督導所屬學校辦理教師評鑑。專業表現分為教學績效、

學生輔導、教學相關研究成果及教育服務推廣等四項，應於教師任職期間，由學校實施評鑑。專業表現評鑑之成績，以百分計算方法，教學績效佔百分之五十，學生輔導佔百分之二十，相關研究成果佔百分之十五，教育服務推廣佔百分之十五。各級學校得組織校內評鑑小組，由校長召集之，成員由教師代表（含兼任行政工作之教師）組成之，必要時亦得聘請家長代表及相關專家學者等擔任。各級主管教育行政機關，得成立教學視導小組，定期評估所屬各級學校之教師評鑑，以瞭解並輔導學校辦理教師評鑑情形。

「專案小組」理由為專業表現之評鑑目的在於執行晉級審查之專業表現評分之用。明確訂定教師專業表現之四個項目的計分比例，強調與教學績效之相關性，有助於引導教師注重日常教學之改進與品質提供。校內評鑑主要目的在於客觀瞭解教師專業表現，故需定期辦理。專業表現分為四大項，其細項授權學校研訂細目，以利配合學校發展之特色強化教師之專業表現。

「其他相關意見」為應增加教師自我評量部分，由教師自我執行，惟學校應提供自我評鑑表，詳列教師專業表現之各項指標與方法，俾教師依據評鑑表自我評鑑。另亦有建議，教學成績不宜皆由教師評量，應客觀化，由家長參與，為達校內評鑑之專業評鑑屬性與客觀評鑑，其評鑑小組成員應有教師、家長及學者專家之參與。

壹拾、 有關進修內涵及參與方式之意見

有關教師進修研究之類別規劃，擬以將專業進修分為學分學位進修、專業研習及學校本位進修。辦理機構方面，按進修類別分別由大學校院、師資培育機構、教師在職進修機構、主管教育行政機關委託單位及各級學校辦理。專業進修之內涵，則按一般知能、專門知能及專業知能三類規劃之。

「專案規劃小組」規劃理由為：(一) 可將各級教師之進修內涵予以區別。初階教師及中階教師之專業進修研究以「學分進修」、「學位進修」、「專業研習」為主；高階教師及顧問教師之專業進修研究則宜強調「學校本位」的行動研究。(二) 對於學校本位進修予以設限，可促使教師參與學校外界進修，增進視野。

「其他建議與意見」方面，則歸納為（一）限制學校本位進修，將有百分之六十之教師進修活動必需在學校外的專業訓練或師資培育機構完成進修，比例似屬偏高，實際執行進修活動時之供給是否足量，應予考量。（二）服務年資高之教師從事學位或學分進修情形較年資輕教師少，若僅地方政府所辦理之專業研習方式進修，則縣市政府是否有能力辦理足量（每教師每年至少二十一小時）研習，宜考量地方政府能力調整。（三）由「主管教育行政機關核准辦理」之進修通常係委託學校執行，

其與「學校本位進修」有何差別應予釐清。(四)以進修為主的晉級標準，使教師專注於個人進修，而非教學工作之改進與研究發展，不能達到教學能力之提升。(五)現有的研習機構其教育研習活動負載量，以及各大學及師資培育機構的專業進修同質性高，重複性高，主管機關尚未對於進修之供給與各類教師之進修需求進行大規模調查評估，不應貿然逕以進修為晉級之主要條件。以避免未來教師並非不願進修，而是無法進修之情形。

拾、有關現任教育納入分級之意見

現任教師如何納入教師分級，擬以比照之方式納歸分級：以服務年資八年為階段依據，逕予比照至各該級別；考量實施初期各校未設有晉級審查委員會，且比照之屬性並非晉級，乃由學校現有教師評審委員會執行現任教師之比照審查，有特殊情形之不適或表現不佳教師，可予低階比照。現任教師納歸級別後，屆滿晉級年資者，需按比例完成進修時數後，始得依新制相關程序申請晉級審查。未達成晉級之教師其學術研究費支領按舊制支領，晉級後始得依新制支領。

「專案小組意見」主要為（一）維持強制分級之單一作法，使全國新舊任教師有制度之一致性（二）以比照之方式，直接以年資將教師分級，

對於現任教師之權益無有不利影響。

「其他建議與意見」方面，歸納為（一）以比照為方式，應保障至高階教師為已足，顧問教師仍應自實施本制度起，依據進修取得晉級資格條件。（二）現任教師或可考量以自願方式適用新辦法代替強制分級；或以新舊制併行，僅對新進教師實施新制。（三）如以比照方式逕予分級，則現任教師對照分級之年資，應較新制更嚴格，即基本年資增加二至四年（例如服務十年者比照為中階教師），以促其自願性按新制參加進修分級，增加新制之激勵。（四）職業學校因有許多職業類課程，聘用兼任教師之情形很多，兼任教師扶正的情形亦有，兼任教師之分級宜納入規劃。（五）借調教師長期不執行教學工作，如何晉級，宜予規範，或考慮停止借調制度之實施。（六）以比照方式逕予分級，是一種通通有獎之措施，分級流於形式。（七）以比照方式對現行教師逕予分級，將使現任教師免於進修，又能支領較高之學術研究費，政策目的未能產生，又徒增國家財政負擔。